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протодиякон Петро Лопатинський
кандидат наук із богослів’я,

викладач кафедри богослів’я та філософії  
Київської православної богословської академії

Трійця. Життя за Трійцею

Так злилися один з одним,
Душу так душа любила,
Що любов число убила –
І двоє стали вже одним 

(Шекспір У. «Фенікс і голубка»)

Статтю присвячено розгляду змісту вчення Православної Церкви про Бога Трійцю. Також  
автор порушує питання практичного застосування богословських істин у житті християнина.
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Вчення про Святу Трійцю відіграє клю-
чову роль у православному богослів’ї. Не-
зважаючи на велику кількість досліджень, 
що торкаються теми Святої Трійці, мало 
хто розглядає це вчення в контексті прак-
тичного й особистісного застосування в 
релігійному житті. Це показує актуальність 
дослідження вчення про Бога Трійцю саме 
в такому руслі.

Питання про життєву важливість вчення 
про Святу Трійцю у своїх працях торкається 
митр. Калліст (Уер). Він, зокрема, в одній зі 
своїх статей [7] робить великий акцент саме 
на особистості людини в контексті Святої 
Трійці. Також варті уваги в руслі заданої теми 
книги Володимира Лоського [8] та Христоса 
Яннараса [9]. Однак вище зазначені дослід-
ники торкаються вчення про Святу Трійцю в 
контексті практики побічно.

Мета статті – показати зміст вчення Пра-
вославної Церкви про Бога Трійцю, а також 
розглянути можливість практичного засто-
сування богословської істини у житті хрис-
тиянина.

Кожен християнин, який хоча б раз за-
думувався над суттю своєї віри, неодмінно 
стикався із запитанням, чому Бог троїчний 
і водночас єдиний. Ми живемо в суспіль-
стві, де все сприймається через призму «А 
що мені це дає?». Справді, яке значення має 
вчення про Бога Трійцю, що воно мені дає? 

Як воно впливає на моє повсякденне життя, 
ставлення до людини, суспільства і, навіть, 
політики? Спробуємо дати відповідь на це 
запитання.

Православна Церква подає нам образ Бога 
як взаємної любові. Бога, Який не є само-
тнім. Того, Хто вже в Собі має іншого. Отець, 
Син, Дух Святий – три іпостасі, а одна сут-
ність. Коли звичайна людина чує таке фор-
мулювання, то вона лякається, бо не може 
зрозуміти, про що йде мова. Більшість із нас 
отримали вищу освіту, і складні речі у світ-
ському світі сприймаємо більш спокійно, 
ніж в Церкві. Ми, навіть, іноді протестуємо, 
хочемо, щоб усе було просто у вченні Церк-
ви, і часто самих духовних осіб змушуємо го-
ворити зі своїми парафіянами, як із дітьми, 
віру перетворюємо на моралізаторство без 
суті. Священик Павло Флоренський сказав: 
«Між Трійцею і пеклом немає іншого вибо-
ру» [Цит. за: 8, с. 52]. Кожна людина, яка вва-
жає себе християнином, має визначитись, 
хто для неї Бог Трійця. Церква доклала бага-
то зусиль, щоб допомогти в цьому своїм ді-
тям. Володимир Лоський говорив: «Вчення 
про Трійцю – хрест для людського розуму» 
[8, c. 53], однак отці Церкви намагались до-
помогти нам нести цей хрест. У далекому IV 
ст., коли Церкву почали наповнювати різно-
манітні неправильні вчення, виникла потре-
ба у виробленні правильних термінів, які б 
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пояснювали людині спосіб життя Бога. Саме 
тоді отці, яких ми тепер називаємо каппа-
докійцями (свтт. Василій Великий, Григорій 
Ниський, Григорій Богослов) запропонува-
ли терміни «іпостась» і «сутність». Сутність 
вказує на спільність, а іпостась – на інак-
шість. Іпостась – це те, що є, тобто Отець 
є, як є Син і Дух. А сутність або природа є 
чиясь, тобто сутність є спільною для Отця, 
Сина і Духа Святого. Та є ще один термін от-
ців-каппадокійців, який допоможе нам дати 
відповідь на наше питання – це грецьке сло-
во «κοινωνία» (спілкування). Наш Бог є соці-
альний або, краще сказати, соборний. Боже-
ственні іпостасі перебувають у спілкуванні, 
у відносинах любові. Бог тому є досконалим, 
що не є монадою (одиницею). Бог – не про-
сто одиниця, а єдинство, Бог не просто осо-
бистий, а міжособистий. Він перебуває у 
співвідношенні: Отець є початком Сина, бо 
віддає своє існування Сину і Духу, і навпаки, 
тобто в Бозі ніхто з іпостасей не живе для 
Себе. Цим Господь показує нам, що є життя, 
щастя, вічність. Це – самовтрата заради ін-
шого, це – відсутність егоїзму і самолюбства. 
І водночас ми можемо побачити, що є проти-
лежністю цим станам, а саме – пеклом. Пе-
кло – це «я», яке відірване від інших у своїй 
егоцентричності. Жодна людина не є такою 
малою, як самотня. Істинний Бог являє нам, 
що Він є не закритою самотою. Свт. Василій 
Великий в своєму творі «Про Святого Духа» 
каже: «В Божому єстві єднання в спілкуванні 
Божества» [3, с. 300], тобто Його спосіб жит-
тя полягає у взаємній любові. 

У святих отців можна знайти образи, яки-
ми вони хочуть роз’яснити нам троїстість і 
єдинство. Наприклад, свт. Афанасій Вели-
кий проводить аналогію, де сонячне коло – 
Отець, проміння – Син, тепло від проміння – 
Дух Святий [1, с. 374]. Свт. Григорій Богослов 
наводить приклад річки, де джерело (Отець), 
що породжує воду (Син), переходить в стру-
мок (Дух Святий) [4, с. 461]. Всі ці аналогії 
покликані передовсім показати нам, що як 
сонячне коло, проміння і тепло не мислять-
ся окремими сонцями, так і Бог Отець, Син, 
Дух Святий не є окремими богами, а єдиним 
Богом. Іноді виникає питання, чому саме 

три, коли люди теж покликані любити, та 
їх мільйони. По-перше, те що Бог – Трійця, 
Він відкрив нам Сам, це – Божественне од-
кровення. Але, щоб краще зрозуміти, чому 
так, візьмемо до уваги ще одну аналогію. 
Сім’я – це ще один образ Трійці. Щоб сім’я 
була щасливою, потрібна взаємність між чо-
ловіком і дружиною. Та, як кажуть, чоловік і 
дружина без дитини – це два егоїсти. Коли 
з’являється дитина, їхня любов стає не тіль-
ки взаємною, а й розділеною з третім, тобто 
більш досконала любов не взаємна, а розді-
лена, готовність двох пожертвувати своєю 
взаємністю заради третього. Свт. Григорій 
Богослов у 29-му слові про богослів’я каже: 
«Одиниця рухається до двійці і зупиняється 
на Трійці» [4, с. 31], тобто цього достатньо, 
щоб показати, що таке повнота життя. Бог 
являє нам, що немає нічого більшого, ніж 
бажати не мати нічого, чого ти не хотів би 
розділити з ближнім. Не даремно кожен раз 
на літургії перед співом Символу віри луна-
ють такі слова: «Полюбімо один одного, щоб 
однодумно сповідувати Отця, Сина і Святого 
Духа, Трійцю єдиносущну і нероздільну» [6, 
с. 121]. Церква закликає нас перед сповід-
уванням Бога Трійці почати любити ближ-
нього, не бути байдужим до долі інших. Ми 
повинні усвідомити, що в Церкві людина 
спасається тільки в спільноті. Давній латин-
ський вислів говорить: «Unus christianus, 
nullus christianus» (один християнин – не 
християнин). Не можна сприймати Бога без-
відносно до інших людей. 

Отже, троїчність – це вказівка на те, що 
людина може бути з Богом Трійцею в спіл-
куванні тільки тоді, коли буде любити. І це 
яскраво підтверджує святий Ісаак Сирін: 
«Любов – це царство, яке Господь містично 
пообіцяв Своїм учням, коли сказав, що вони 
їстимуть в Його Царстві: «Щоб їли і пили за 
столом у Моїм Царстві» (Лк. 22: 30). Що ж їм 
їсти і пити, як не любов? Досягнувши любо-
ві, ми досягаємо Бога, і наша подорож завер-
шена. Ми дісталися острова, що лежить поза 
межами світу, де Отець, Син і Святий Дух, 
Яким належить слава і верховенство. Нехай 
Бог зробить мене гідним боятися і любити 
Його. Амінь» [5, с. 137].

Наукова частина
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